

Дрб8
Т93

ГАГАРИН

ПРИКАЗ
Министра обороны СССР

№ 77



Министерство обороны СССР
Указом Министра обороны СССР

Совета АВ

Гагарин
в мире полете

«ты помнишь, как курсант Гагарин
по нашим холмам ходил...»

В истории человечества есть немало примеров, когда деятельность одного отдельно взятого человека оставляет яркое, неизгладимое впечатление в умах множества людей и навсегда остается в памяти всего мирового сообщества. Более того, она кардинально влияет на отношения между людьми, отдельными государствами, существенно меняет представление друг о друге, способствует развитию отдельных отраслей и направлений в науке и технике, образовании, биологии, медицине, культуре.

Почти полвека назад таким человеком стал космический первопроходец, положивший начало новой эры в исследовании околоземного космического пространства, наш современник, гражданин Советского Союза, майор Гагарин Юрий Алексеевич⁴.

12 апреля 2011 года исполняется пятьдесят лет со дня исторического полета в космос Юрия Алексеевича Гагарина, чья жизнь теснейшим образом была связана со степным Оренбургским краем.

31 июля 2008 года Президент Российской Федерации Д.А. Медведев подписал Указ № 1157 «О праздновании 50-летия полета в космос Ю.А. Гагарина».⁶

Принятие этого документа придало полувековой дате первого космического полета – важнейшей вехе в истории развития отечественной ракетно-космической отрасли и пилотируемой космонавтики, общегосударственное звучание. Тем более, что в соответствии с данным указом

2011 год объявлен в Российской Федерации Годом отечественной космонавтики.

Правительству Российской Федерации поручено образовать и утвердить организационный комитет по подготовке и проведению празднования 50-летия полета в космос Ю.А. Гагарина. Органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления муниципальных образований рекомендовано принять участие в подготовке и проведении празднования 50-летия полета в космос Ю.А. Гагарина.

Минуло более сорока лет, как не стало первого покорителя звездных дорог Юрия Гагарина. Его жизнь оборвалась 27 марта 1968 года в результате авиакатастрофы во Владимирской области.

Но его имя, его подвиг, его дела живут в сердцах миллионов соотечественников и всех жителей планеты Земля. Память о нем жива прежде всего в сердцах супруги Гагариной Валентины Ивановны⁷ и дочерей Елены⁸ и Галины⁹, многих оренбуржцев, жителей других регионов России, сослуживцев, которые учились и работали вместе с ним, охраняли воздушные рубежи Отечества, затем участвовали в освоении околоземного космического пространства.

Задолго до полувекового юбилея полета Юрия Алексеевича Гагарина руководитель Оренбургского землячества в Москве генерал-майор Рябов Вячеслав Семенович¹⁰ (окончивший в 1958 году Чкаловское военное авиационное училище штурманов)

высказал интересную идею. Он предложил подготовить и издать к этому событию книгу-фотоальбом с материалами, преимущественно относящимися к оренбургскому периоду жизни космонавта номер один (учеба в училище, последующие прилеты в город Оренбург; переписка, встречи с жителями степного края, со служивцами, преподавателями и инструкторами).

Это предложение было поддержано и одобрено членами правления Оренбургского землячества в Москве, а также руководителями Правительства Оренбургской области, его аппарата, председателем и активистами Общественной палаты Оренбургской области.

16 апреля 2010 года в городской библиотеке имени Н.А. Некрасова города Оренбурга состоялось совместное заседание Общественной палаты Оренбургской области и Оренбургского землячества в Москве. На заседании было оглашено обращение двух общественных организаций под названием «50 лет полету Юрия Гагарина в космос» к жителям региона. Этот документ затем опубликовали многие областные, городские и районные газеты Оренбургской области.

В обращении, подписанном председателем Общественной палаты Оренбургской области Александром Костенюком¹¹ и президентом Оренбургского землячества в Москве Вячеславом Рябовым, говорилось:

«Выполнив беспримерный космический полет, проявив при этом мужество и героизм, Юрий Гагарин прославил советскую науку и технику, добавив гражданам гордости за свою страну, поднял авторитет Вооруженных сил на новую высоту.

Жители Оренбургской области и те, кто прошел школу обучения в авиационном училище, испытывали особое чувство гор-

дости, оптимизма, когда на весь мир прозвучало название города Оренбурга и авиационного училища, где первый космонавт планеты Земля стал военным летчиком.

Чем дальше мы отделяемся от даты триумфального дня полета человека в космос, тем большую благодарность испытываем к совершившему его человеку, тем ярче ощущение величия этого подвига. Среди людей, составляющих гордость и славу нашего Отечества и Оренбуржья, особое место занимает Юрий Алексеевич Гагарин.

Юрий Гагарин стал Героем Советского Союза, он удостоен высших наград многих стран. Его имя вписано золотыми буквами в число Почетных граждан города Оренбурга, многих городов и столиц государств мира.

По гагаринской орбите прошли сотни отечественных и зарубежных исследователей космоса. В их числе уроженцы Оренбургской земли – дважды Герой Советского Союза Юрий Викторович Романенко и Герой Советского Союза Геннадий Михайлович Манаков. В 2009 году успешно совершил космический полет сын Юрия Романенко – Герой Российской Федерации Роман Юрьевич Романенко.

Судьба подарила многим оренбуржцам возможность встретиться с Юрием Алексеевичем Гагарином в дни его посещения Оренбурга, авиационного училища, Школы юных космонавтов либо в других городах страны, на отдыхе.

Время неумолимо в своем движении, важно сберечь все сохранившиеся свидетельства об этих встречах с Ю.А. Гагариным для новых поколений, для истории города Оренбурга. Сегодня такая возможность еще есть. Хотя многое уже утрачено!

Фотографии, автографы, письма, сувениры, награды – все это бесценные свидетельства истинной жизни космонавта Ю. Гагарина, являющиеся частью истории Российской Федерации и Оренбургской области.

Общественная палата Оренбургской области, руководство Оренбургского землячества в Москве обращаются к проживающим в области и за ее пределами оренбуржцам, журналистам, фотокорреспондентам, бывшим военнослужащим и их родственникам с просьбой внести вклад в дело сохранения документальных свидетельств о жизни великого Гражданина Земли Юрия Алексеевича Гагарина.

Мы надеемся на вашу помощь и поддержку! Собранный материал будет включен в книгу-альбом к 50-летию полета Ю.А. Гагарина в космос.¹²*

Обращение общественных организаций было услышано оренбуржцами, жителями других российских областей и городов. На него откликнулись сослуживцы Ю.А. Гагарина, дети и родственники бывших руководителей областных организаций, офицеры Оренбургского высшего военного авиационного училища летчиков имени И.С. Полбина¹³ (ОВВАУЛ), представители воинских частей, оренбургских предприятий, журналисты редакций областных газет, радио и телевидения. Отозвались и члены Оренбургского землячества в Москве.

В адрес авторов книги поступили многочисленные документальные материалы – письма, фотографии, воспоминания, книги с автографами, газетные публикации, статьи писателей, стихотворения.

Документы и фотографии были любезно предоставлены с помощью председателя Комитета по делам архивов Оренбургской

области Муромцевой Светланы Михайловны, руководителя Государственного архива Оренбургской области (ГАОО) Ильиной Валентины Анатольевны, руководителя Центра документации новейшей истории Оренбургской области (ЦДНИОО) Шокова Виктора Александровича, руководителя музея УФСБ по Оренбургской области Курочкина Николая Ивановича.

Добрых слов заслуживает бескорыстная помощь и поддержка Антошкина Николая Тимофеевича, Афанасьевского Александра Борисовича, Береговского Бориса Яковлевича, Воронова Олега Алексеевича, Зырянова Станислава Ивановича, Зубаревой Людмилы Николаевны, Коstryгиной Маргариты Владимировны, Полушкива Михаила Ивановича, Рыбакова Владимира Петровича, Шишкова Владимира Ивановича, Юшкова Владимира Николаевича.

Неоценимую помощь в ходе подготовки книги оказал депутат Государственной думы Российской Федерации И.Д. Кобзон; председатель мандатной комиссии Законодательного собрания Оренбургской области А.Г. Зеленухин; другие общественные деятели, сотрудники ряда организаций Владимирской, Калужской, Смоленской, Саратовской областей.

В издание включены работы профессионального фотохудожника А.С. Мирзаханова, известного в недавнем прошлом в Оренбуржье фотокорреспондента газеты «Южный Урал» Баранова Игоря Ивановича, которые представила его дочь Бакулина Светлана Игоревна – руководитель издательского центра ОГАУ. В книгу также вошли фотографии фотокорреспондента Геннадия Быкова, оренбургского кинофотодокументалиста Куйбышевской студии кинохроники Константина Урбановича,

других авторов. Значительный фотографический материал представила известная оренбургская телевизионная журналистка, заслуженный работник культуры России, редактор телевизионной компании «Регион» Радушина Софья Семеновна.

Важную, неоценимую помощь авторам книги оказали заместитель главы города Оренбурга Марченко Людмила Александровна, директор Оренбургского городского музея Чубарева Роза Петровна, сотрудники музея-квартиры Юрия Алексеевича и Валентины Ивановны Гагариных.

На обращение авторов оперативно откликнулись и предоставили фотографии и документы генерал-полковники Иванов Владимир Леонтьевич, Чельцов Борис Федорович, полковники Булгаков Виктор Павлович (г. Владимир), Завгородний Николай Тимофеевич и Лазукин Александр Николаевич (Московская область, академия в Монино), Макаров Геннадий Ильич (г. Саратов), Лесин Александр Петрович (г. Калуга), подполковник Давыдов Юрий Евгеньевич (г. Гагарин Смоленской области).

К сожалению, значительная часть публикуемых в книге фотографических снимков, сделанных в пятидесятые–семидесятые годы XX столетия, – черно-белого цвета и далеко не лучшего качества. Но каждый из них имеет огромную историческую ценность и отражает соответствующую эпоху в развитии нашего государства.

Эти снимки вызывают добрые, яркие и светлые воспоминания у многих оренбуржцев, они передают правдивую информацию не только о Юрии Алексеевиче Гагарине, но и о том замечательном времени, эпохе первых великих космических свершений, о людях, кто его окружал, с кем он учился и служил, дружил и встречался.

Большую помощь в решении организационно-технических вопросов оказали заведующая кабинетом самообразования библиотеки Дома космонавтики Звездного городка Акимова Светлана Николаевна, оренбургцы Галкин Анатолий Сергеевич, Криволапов Николай Петрович, Науменко Николай Петрович, Гриценко Лидия Оттовна, Спицин Алексей Иванович, Морозов Николай Николаевич, Шувалов Евгений Иванович, Хамитудин Мицхат Фаткраманович и другие.

Профессиональную, квалифицированную помощь оказали члены Оренбургского землячества в Москве, члены редакционной коллегии: летчики-космонавты – дважды Герой Советского Союза полковник Романенко Юрий Викторович, Герой Советского Союза полковник Манаков Геннадий Михайлович, Герой Российской Федерации полковник Романенко Роман Юрьевич; Герой Советского Союза, ветеран войны в Афганистане генерал-майор Солуянов Александр Петрович.

Авторы книги выражают им искреннюю благодарность и признательность за понимание важности сохранения документальных свидетельств о жизни первого космонавта планеты Земля Гагарине Юрии Алексеевиче, который является достоянием всего человечества, мировой истории, истории развития отечественной авиации и космонавтики.

Важными источниками при подготовке настоящего издания явились многочисленные публикации о Юрии Алексеевиче Гагарине в советской, российской печати. Авторы использовали материалы, содержащиеся в книгах Гагарина Ю.А. «Дорога в космос» (1961)¹⁴ и «Есть пламя!» (1968)¹⁵. Незаменимым подспорьем также

стали воспоминания матери космонавта номер один – Анны Тимофеевны Гагариной, изложенные в книгах «Слово о сыне» (1983)¹⁶, «Память сердца» (1986)¹⁷. Эти книги были выпущены московскими издательствами «Молодая гвардия» и «Агентство Печати Новости».

Для подготовки книги авторы продуктивно использовали другие советские и российские публикации, включая материалы оренбургских изданий, а также публицистическую, информационную, справочную, рекламную литературу.

22 июня 2011 года исполняется 70 лет со дня начала Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Уроженцы Оренбургской области, бойцы и командиры, прошедшие подготовку и обучение в военных учебных заведениях, расположенных на ее территории, проявили небывалую храбрость, отвагу, мужество и геройзм. Они внесли весомый вклад в разгром войск фашистской Германии и милитаристской Японии, снискав неувядаемую славу.

Подготовка к этим скорбным, трагическим событиям российского народа, народов бывших союзных республик СССР, иные независимых, суверенных государств, даст им возможность еще раз не только осмысливать уроки минувшей разрушительной войны, но, главное, она позволит отдать должное памяти миллионов советских людей, вынесших тяжесть военного лихолетья ценой собственного здоровья и жизни.

Миллионы погибших, искалеченныхвойной, пропавших без вести людей, тысячи разрушенных городов и сел – огромная цена Великой Победы над врагом.

Пламенем Великой Отечественной войны были также опалены детские годы Юрия Гагарина.

В воспоминаниях и выступлениях Ю.А. Гагарин постоянно высказывал слова глубокого уважения и благодарности своим наставникам – учителям, командирам, которые прошли дорогами Великой Отечественной войны, передавали будущим офицерам бесценный жизненный и фронтовой опыт.

¹⁶Берг Юрий Александрович

(03.08.1953) Российский политический деятель, губернатор Оренбургской области. Окончил Астраханское мореходное училище (1973), Оренбургский государственный педагогический университет (1982), Оренбургский государственный университет (2003). – ([http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%BF%D0%EE%D0%BB%D0%EE%D0%3B%D0%EE%D0%BD%D0%EE%D0%BD%D0%EE%D0%BC%D0%EE%D0%AD%D0%EE%D0%BC](http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%AE%D0%BA%D0%BD%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D0%AD%D0%BE%D0%BC))

¹⁷Романенко Юрий Викторович

(1.08.1944) Родился в пос. Колтубановский Бузулукского района Оренбургской области. Летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза (1978, 1980), выполнил три полета в космос в ка-

честве командира экипажа космических кораблей «Союз-26» (1977), «Союз-38» (1980) и «Союз-ТМ-2» (1987). (Оренбургская биографическая энциклопедия. – Оренбург: Оренбургское книжное издательство; М: Русская книга, 2000, с. 230).

³Манаков Евгений Михайлович

(01.06.1950) Родился в селе Ефимовка Курманаевского района Оренбургской области, летчик-космонавт СССР. Герой Советского Союза, выполнил два космических полета на кораблях «Союз-ТМ-10» и орбитальном комплексе «МИР» (1990), «Союз-ТМ-16» и орбитальном комплексе «МИР» вместе с

А. Полещуком (1993). – З.Ф. Бродский, П.И. Климук, А.Л. Локтев, В.И. Филимонов. Ракетно-космическая эпоха. Памятные даты. – ГУП «Редакция журнала «Московский журнал. История государства Российской Федерации», - М.: 2000, с. 98.

⁴Романенко Роман Юрьевич
(09.08.1971) Полковник, летчик-космонавт РФ, Герой Российской Федерации (2010). Совершил космический полет в качестве командира космического корабля «Союз-ТМА-15» и бортинженера 20-й и 21-й основной экспедиций МКС (2009).

⁵Гагарин Юрий Алексеевич
(09.03.1934 – 27.03.1968) Окончил Чкаловское военное авиационное училище, Военно-воздушную инженерную академию имени Н.Е. Жуковского. Летчик-космонавт СССР. Герой Советского Союза. 12 апреля 1961 года первым в мире на корабле «Восток» совершил пилотируемый полет вокруг Земли. Избирался депутатом Верховного Совета СССР, членом ЦК ВЛКСМ. 27 марта 1968 года при выполнении полета погиб вместе с полковником В.С. Сергиным во Владимирской области. Похоронен у Кремлевской стены.

⁶Опубликовано в «Российской газете». 31 июля 2008 года.

⁷Валентина Ивановна Гагарина
(в девичестве Горячева) Родилась в городе Оренбурге. После учебы в школе работала на Оренбургском телеграфе, окончила Оренбургское медицинское училище, в 1957 году вышла замуж за выпускника Чкаловского военного авиационного училища лейтенанта Гагарина Ю.А. Пенсионерка. Проживает в Звездном городке.

⁸Гагарина Елена Юрьевна
(10.04.1959 г.) Кандидат искусствоведения, работает генеральным директором Государственного историко-культурного музея-заповедника «Московский Кремль», проживает в городе Москве.

⁹Гагарина Галина Юрьевна,
(07.03.1961) Кандидат экономических наук, работает преподавателем одного из высших учебных заведений столицы, проживает в городе Москве.

¹⁰Рябов Вячеслав Семенович
(05.09.1936 г.) Российский партийный, государственный и общественный деятель, генерал-майор милиции в отставке, с 1973 года - президент общественной организации «Центр-клуб земляков-orenбуржцев, проживающих в Москве».

¹¹Костенюк Александр Григорьевич
(18.12.1935 г.) Российский партийный, государственный, общественный деятель, председатель Общественной палаты Оренбургской области.

¹²Данное обращение опубликовано 17 апреля 2010 года в областной газете «Южный Урал».

¹³Полбин Иван Семенович
(11.02.1905–11.02.1945) Военный летчик, генерал-майор авиации, дважды Герой Советского Союза. 11 марта 1958 г. приказом министра обороны СССР Полбин И.С. навечно зачислен в списки первой эскадрильи гвардейского бомбардировочного авиационного полка (И.С. Копылов, А.Н. Лазукин, Г.Л. Рафикин. Оренбургское летное. – М.: Восходиздат, 1976, с. 245–252).

¹⁴Гагарин Ю. Дорога в космос. Записки летчика-космонавта СССР. – М.: Правда, 1961;

¹⁵Гагарин Ю. Есть пламя. – М.: Молодая гвардия, 1968.

¹⁶Гагарина А.Т. Слово о сыне. – М.: Молодая гвардия, 1983.

¹⁷Гагарина А.Т. Память сердца. – М.: Издательство АПН, 1985.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66